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Vorbemerkung
Dieses kleine Heft ist in seiner Logik eher wie eine etetiropaische Grammatik gegliedert.
Diese Struktur habe ich so gewahlt, um (1.) die Suche nach einentoésti Information zu
erleichtern; und (2.) weil sich mir (wie ich bekennen muss) die Logik des iiscban bisher
nur begrenzt erschlie3t. Dort wo mir selbst noch etwas unklar istrmad etwas erganzt
werden muss, habe ich das gelb markiert.
Sie unterliegt einer standigen Entwicklung und wachst mit meanrellen Wissensstand.
Damit jeder Uber das Alter seiner Grammatik Bescheid wedsedVersion entstand am 9.
September 2003
Falls irgend jemandem Fehler auffallen sollten, ware ich jedankbar, der mir Bescheid
geben wirde. Auch Verbesserungsvorschlage sind willkommen. E-B&ift301@uni-
trier.de
Viel Erfolg beim Koreanisch lernen!

Jan Seifert




A. Substantive

1. Deklination

Hoflichkeitsgrad vertraut hoflich formell
Subjekt/ Thema/ Kontrast /el AN =
Subjekt 7} o) 7| A
Genitiv )

Dativ 3l o A 7
Objekt 218

Vokativ of/o}? ) )

Die Formen, die ich mit ,vertraut‘ beschrieben habe, kdnnen nur beigsédm Freunden
verwendet werden.
Der Unterschied zwischen den Subjekt-Postpositiotigi und 7}/¢] ist nicht leicht zu
verdeutlichen. In vielen Fallen kbnnen beide Formen alternativ verwendet werdeairtiye
Faustregeln, wann welche Form zu bevorzugen ist:
* Wenn man auf eine Frage antwortet, so wird in der Antwort die oisrder Frage
wiederverwendet.
« Wenn in einer Erzahlung eine Person das erste mal genannt wird, darm/steht
 Wenn in einem Satz eine Gegenuberstellung (mit Konjunktionen te; dagegen,

hingegen, ...) gemacht wird, dann steht.

2. Plural
In der Regel kann die Pluralisierung einfach weggelassen werdemn \Aus Grinden der

Verstandlichkeit oder der Betonung das Plural angezeigt wesi#hh so ist das

Partikel -)< an die Endung hinzuzufiigen (nicht an dem Stamm!).

! Die Form bei konsonantischem Auslaut steht jeweailie.
2 Der Vokativ gilt nur unter Duz-Freunden. In allenderen Féllen ist bei Anrufen das Héflichkeitsigait—]

Zu verwenden.



Beispiele [2.7]]:

Brote — W=

o

Brote essen == S}

3. Formalnomen#
Die eigentliche Bedeutung ,Ding“, ,Sache“ oder ,Angelegenheit‘ f& dient im
Zusammenhang mit einer Partizipialform als sog. Formalnomérdddsen Hilfe lassen sich
Verben nominalisieren.
Beispiele [2.71]:

2= A das Sehen

Ae AL SL2ELICH - Auch das Schlafen ist wichtig

4. =%

einfache Form hofliche Form

1} A 2] Essen
Ao A Geburtstag
o] o3 A Alter

2 2 Haus

s e Gesprach
5. (o)}

()Y wird zusammen mit einem Propositiv (B.8) oder Imperativ (B&wendet. Es wird
an das Objekt angehéngt, wodurch dessen Bedeutung flr die Satzaussage reduziert wird.
Beispiel [2.7]]:

Lass uns Einen trinken gehen! — =0[Lt St AICH

Es hier weniger bedeutsam, dass Alkohol getrunken wird, sondern dassiah trifft

und dass man Spal3 hat zusammen.

6. Zusammengesetzte Substantive

6.1. A}o]-A]%-
Das A}o|-A]% verbindet zwei Substantive zu einem neuen Wort. Es hat dabei eine

Bedeutung, die als ,von“ Gibersetzbar ist.



Beispiel [2.7]]:

LI L2 (Baum) + A~ + & (Blatt) = Laub



B. Verben

Das Koreanische kennt vié?) Grundtypen von Verben:

Tétigkeits-/Aktionsverben 7}t — gehen (im Deutschen sind
w1t} _ essen dies die eigentlichen
LUSW. Verben.)

Eigenschafts-, adjektivischei ¥ T} — hiibsch sein (im Deutschen gebil-

Verben B %t} — teuer sein det durch Hilfsverb +
LUSW. Pradikatsnomen.)

Kopula o]t} — sein

Befindlichkeitsverben 1t} — vorhanden sein, sich befinden

21t} — nicht vorhanden sein
USW.

Hilfsverben 3t} — machen, tun

2t} — nicht tun (urspre}y sk}

1. Infinitiv
Der Infinitiv endet immer auft: 7}t (gehen) gt} (tun, machen)7=t} (geben)

2. Honorativ statt Konjugation
An sich konjugiert man im koreanischen gar nicht, so wie man das von aclopdi

Sprachen gewohnt ist. Es wird nicht unterschieden zwischen verscimeéamsonen,
zwischen Mehrzahl und Einzahl. Stattdessen ist das Koreaniseldirgls reich an Formen,
die unterschiedlich ,hoflich* sind. An der Form, in der sich zwei oer anreden, I&sst sich
deren Beziehung zueinander und deren Unterschied im sozialen Status ablesen.
Welche dieser Formen zur Anwendung kommt héangt also vom soziates, $tam Alter und
von der Verwandschaftsbeziehung der Gespréachspartners ab. InsggsdimiVierwendung
der jeweiligen Form manchmal eine ratselhafte Angelegertdieitauch manchen Koreaner
vor Probleme zu stellen vermag.

Wahrend die Unterscheidung mehrerer Abstufungen im Honorativ von demligewei

Gesprachspartner bestimmt wird, bezieht sich das Partikedher auf das Thema des Satzes.

% Man sollte nicht alles glauben, was man im Intefinelet ©.



3. Prasenzg A

Prasenz Honorativl  Honorativ I - «torm ¢  Berichtsform
RSEE] oLg 2 ~Du“-form (=)o
Byt o}/ . o}/ =
F471 o8 o] =t
—A]—- (—)AYH (—)Als Al A

Ausnahmen Bei einigen Verben wird A]-Form nicht in der obigen Weise gebildet.
Stattdessen gibt es jeweils ein eigenstandiges Verb mieldens Bedeutung, das den

hoflichen Charakter bereits in sich tragt.

o1t} 9] o At} Al Atk sich befinden
=t} T At} ZFATe essen

o} =t} H& o AtH krank sein
A} FEA T} schlafen
Frh =at geben

= Eol7At} sterben

4. Perfekt#zZ
Das Imperfekt wird gebildet durch einen Einscli%l, der nach dem Verbstamm und vor

der Honorativ-Endung eingesetzt wird.

Perfekt: 8/ | Honorativl  Honorativ Il - . Berichtsform
By olg 2" ,Du“-form =
syl ol Q/ o/ ko
Aol Rl L 20 o}
—A]- (OREHY  (9)Fl8 (L)l At

* Die ,Duzform* ist an sich keine Duzform im deutschSinne, weswegen ich immer noch uber eine andere
Bezeichnung nachdenke. Man sollte beides nichthdumanderbringen. Sowieso wird es den Meisten nicht
passieren, dass sie jemals mit einem Koreanertdexdraut reden kénnen.

> Nur bei Aktionsverben, bei Eigenschaftsverben wirtfach die Grundform verwendet.

6%+<= At} wird nur mehr selten gebraucht.



5. Plusquamperfekt
Durch Einfligen eines weitereft/$! lasst sich das Plusquamperfekt bilden. Allerdings ist

diese Form nicht besonders gebrauchlich (wie im Deutschen an sich auch).

6. Futur 7/2f
(F;f)u,;l:;y » Hogcz;aéi}vl Hong}r;tivll - Dusform Bericr;[}sform
/= HUy &/= Ade S/i= AL &= A
—A]- (A HUE (A Ads (A AL

Diese erste Futur-Form wird verwendet, um Absichten oder Vermutungerusdruck zu
bringen. In der Verwendung hat sie Ahnlichkeit mit dem englischen ,going to*“.

Futur II: - -
Honorativ | Honorativ = Du-f Berichtsform
By ol 27 ~Du“-form o}
Azt Aol Atk
o ) 2=

Die zweite Form ist in ihrer Bedeutung bestimmter alsedste. In der ersten Person drickt
sie Willen und Entschlossenheit des Akteurs aus (&hnlich dermsamghi ,will*). In der
zweiten und dritten Person eher eine Vermutung.

Beide Formen sind zeitlich nicht zwangslaufig auf die Zukunft ewdget. Eine
Verhaltensabsicht oder Vermutung kann auch in der Vergangenheit bestanden haben.

7. Frage
Frage
Honorativ | Honorativ Il = Du-form Berichtsform
sythgUt  ofe : ’ ot
B Y7H olQ/ s
/
&t o8 H el




—A- (AU (2)Ae
8. Propositi
Propositiv
Honorativ | Honorativ I Berichtsform
Byt SEVERY o}
CIERE B
A- (A (@A
9. Imperativ
Imperativ
Honorativ | Honorativ I Berichtsform
uyc ohg. o
oo/
o]Q
A- ()AL (2)HL
Verneinter
Imperativ/ Honorativ | Honorativ I Berichtsform
Verbot By of8. (th
—A]- A wAYUY A wAle
Beispiele [2.7]]:
Iss! CHE.

Macht keinen Larm! MSX OIAIR.

Lerne nicht weiter, sondern ruh’ dich aus. 226 210 HolA Z MAR.



10. Verlaufsform
Die Verlaufsform gibt an, dass eine Handlung in eben diesegerflick vollzogen wird. Sie

kann nur im Prédsenz verwendet werden.

Aktionsverben |- T}

Zustandsverben|-o}/o] 9t} Wird bei intransitiven Zustandsverben verwendet.

11. Partizipien

Aktionsverb Adjekt. Verb ,» AT , o]}
Vergangenheit -(L)® / / /
Gegenwart -= -(2)- = L
Zukunft -(2)= -(2)= e -=
Vergangenheit -He - A -

® mittels ,-&“ wird von einer zuriickliegende Erfahrung berichtet. Die genaue
Unterscheidung der beiden Vergangenheitsformen ist recht schvideigynterscheidung ist
wohl ahnlich der Unterscheidung zwischen Perfekt und Imperfekt. iDas(€-1-) drickt
aus, dass die Nachwirkungen einer Gegebenheit noch beobachtbar@ihtingegen wird

verwendet fur Dinge, die langst vollstadndig abgeschlossen sind.

Beispiele [2.7]]:

Vergangenheit Der Spion, der mich geliebt hat. - LIE At&st AL}OI.

rr
be
=
=)

Gegenwart Der Spion, der mich liebt. — L= AL2 6t
Zukunft Der Spion, der mich lieben wird. — L= AFZE ATO].

Vergangenheit Der Spion, der mich liebte. — LIS At& 6t A0l

Der Mann, der nach Korea ging. — =0 & A&,

12. Substantivierung
-1 1-7] das Schlafen 2}7]

- der Schlaf &}




13. ,Passiv‘ Z&A}
Prinzipiell ist das koreanische]-5A} eigentlich keine passivische Form nach westlichem

Sprachverstandnis. Es lassen sich allerdings durchaus Sachveudmal&usdruck bringen,

die mit dem Passiv zu Ubersetzen waren. Es existieren drei Wege zum Passiv.

1. durch eine eingeschobene Silbeo}/-8]/-3]/-7]

B o]t} es wird gesehen
-7 -t es wird verkauft
o -3 -t es wird gelesen
- A-9

Es gibt keine Regel, fur welches Wort, welcher Einschub zu verwasidéras muss man in
der Tabelle oder im Worterbuch nachschlagen und auswendig lernebebDlaniaus ist diese

Form nicht auf jedes beliebige Verb anwendbar. Einige Verben

-0]- H.T} (sehen) B o]t} (sichtbar sein)| -8]- T} (essen) 93|t}

ol 2rolth At (lesen) 938} (..)

F T (liegen) F 1tk (legen) Tt (greifen) 3] T (fangen)
-71- <} (umarmen)  SF71T (L) -8]- &Y (horen) Eolt}

At} (waschen) ATt =T} (I6sen) g

2. Verb + ol/o]/o] =}
3. Verb+ A o}

Das Passiv ist im Koreanischen allerdings weniger gelauigesalm Deutschen der Fall ist.
Unpersonliche Aussagen werden aktiv ausgedriickt, indem das Subjekt weggelassen wird.

14. KausativA}F-EA}

DasAH&A} ...

Es wird gebildet, indem eine Silbe]( 71, 3], -, 7 oder3*) an den Verbstamm angefiigt
wird. Welche der Silben im jeweiligen Fall verwendet wird &bitrar und muss im

Zweifelsfall nachgeschlagen werden.

-0]- K.t} (sehen) Holt}(..) -3]- &Y} (lesen) 131t ()

M} (essen) 9 o]t} (fiittern?) =T} (hoch sein) =3]t} (erhshen)
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=T} (sterben) = o]t} (toten) AU ™ (anziehen) =

21} (kochen) 2ot} () F T} (eng sein) 3]t} (verengen)
-7]- 2Tk (lachen) 71T () -2- 2o (.) 2 ()
-9 E}t} (brennen) B} -} (anziinden) ST (horen) 80 ()

Xt} (stehen) A $-t} (stellen) -3 92} (niedrig sein) 3T} (erniedrigen)
_-?L_

15. Modalverben

-3l At wollen nur 1. und 2. Person
-3l Aol st wollen 3. Person
(9= o wollen Bestimmter als die obige Form. Kann nicht

verwendet werden, wenn das Gewollte nicht

verwirklicht werden kann.

71 Aot nicht wollen

-3 al sttt wollen, vorhaben zu...

-&/-= 4 9t kdnnen Kann Maoglichkeit und Fahigkeit betreffen.
Weil ich Schmerzen habe, konnte ich nicht
Schlafen. OlItAl & + Z0/2.

-&/-= 4 gtk nicht kdnnen lch konnte nicht schiafen. L= & Z X0/ 2.

= + Verb nicht kdnnen lch konnte nicht schlafen. L= £ X 0/L.

-ojo}/-o}oF 3}t} miussen (i.S.v. sollen) /ch muss lernen. — LI= Z220/0F &}
lch muss unbedingt lernen. — Lt= Bf
ZZ2ol0F 6101

-o}/o]oF At} mussen (i.S.v. wollen) Nur mit Aktionsverben.

= Y durfen /hr ddrft nach Hause gehen. — & 0fl It
T E=U gLICL /&0 e L.
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- QbE T nicht durfen Du darfst keinen Alkohol trinken. — 5
OIA1E1 otE L] LY

-(&)= 7o

16. UnregelméaRige Verben

16.1.3}o}
Das haufigste Verbdlt} (haben) ist auch das unregelmaRigste. Das gilt auch fir

zusammengesetzte Verben @it} als Hilfsverb.

Prasenss} + o} & =3 Q.. Ich lerne. - & 22d2.
Imperfekt: 3} + 48 =3lo] Q. Ich lernte. - & 2RI} 2.

Einige angehangte Partikel (z.B. Konjunktionen) verandern sich im Zusammenhaidimit
Der Vokal | der Endung verandert sich zu.
-o}A (siehe F) BEHOFA =012. - Weil ich gelernt habe, bin ich spét dran.

16.2.0]t}

Auch ©] T} (sein) ist nicht regelmaRig. Das gilt auch fiir zusammengesetzte Verbelrhi
Prasens?] + 0] 8 = o] &

Wenn das voranstehende Substantiv auf einen Vokal ende®Mik&. verkiirzt zudl &

Imperfekt:©] + 1 Q& =] Q

16.3. UnregelmaRige Verben: p* 13
Verben, deren Stamm auf endet, verhalten sich unregelmaflig, wenn sich an den Stamm ein
Vokal anschlieft. In diesem Fall entfalt und wird ersetzt durch eifi. (wenn es auf einen

hellen Vokal---, } folgt) -%- (wenn es auf einen dunklen Vokal, 1, 7 ... folgt).
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Beispiele [2.7]]:

Prasens Part. Pras.
& Ct (heiB sein) Hele o
Ct&I Ot (schmutzig sein) Cldifl CteA2
& Lt (leicht sein) HAR k=
Lt (scharf sein) el 02

Trotz hellem Vokal im Stamm ist hier die dunkle Form zu verwenden:

D2t (nah sein) pIy)[ 2= k"] e

AusnahmeAuch von dieser Unregelmaligkeit gibt es Ausnahmen. Hier ewvegege davon:
) (greifen),stF (eng sein)A - (kauen), T (anziehen)

16.4. ,—“-unregelmalige Verben

Bei Verben, deren Stamm auf endet, geht eben diesesbei der Konjugation verloren.

o ® o} (hiibsch sein) of u] Q.
o} t} (schmerzen, krank sein)  ©}3 &
E3X}(...) =¥ 8
L}EE T} (schlecht/ bose sein) v Q.

16.5. ,=“-unregelmalige Verben
Einige Verben, deren Stamm auf endet, sind unregelmaflig. Wenn auf dasein Vokal

folgt, wird es ersetzt durch em.

Beispiele [2.7]]:

E0C (horen) £ + Endung 2 £ + Endung =R
2} (fragen) 2 + Endung > 2 + Endung 20K
2Ct (zu FuB gehen) 2 + Endung = Z + Endung Z20HR

16.6. ,&“-unregelmalige Verben

... Die meisten unregelmafiigen Verben miam Ende des Wortstammes sind Farben.
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“L% T (so sein)
78t} (schwarz sein)
=%} (gelb sein)
w2t} (blau sein)
w72t} (rot sein)
3k} (weil sein)

o]@t} (beschaffen sein)

Die Ausnahme von der Ausnahm&X} (gut sein), ¥t} (gebaren)z Tt (legen)
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C. Adjektive

1. Bildung
Eine eigenstandige Wortart der Adjektive gibt es im Koreanischeht. rhdjektive werden
Uber Partizipienbildung aus einem adjektivischen Verb abgeleitéeildard das Partizip

Prasens verwendeferbstamm + £) =

Beispiele [.71]:
hUbsch sein — 04|88 -C}
ein hilbsches Madchen — Ol & OlJIMI

2. Steigerung
Komparativ

Die Konjunktion ,als“ nach dem Komparativ lautéf, .

Beispiele [2.7]]:

Thomas ist viel gréBer als ich. — E0tAMN LHELC M HR.

Ilch mag die Berge lieber als das Meer. — HICIELC &=  £0toi K.
Superlativ

Der Superlativ wird durch ein vorangestell@$! oder”}-g gebildet.

Beispiel [2.7]]
Das hiibscheste Madchen — M Oll& OIJFA
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D. Adverbien

Adverbien werden gebildet durch: Verbalstanih+Bei zusammengesetzten Verben mit

3} wird die Form3] verwendet.

Beispiele [2.7]]:
Laut sprechen — 3 A Z&6HCH
Guten Appetit (Essen sie lecker). — SIUN SHOHR!

Auf Wiedersehen (Gehen Sie wohlbehalten)! — ¢tE35|] JHAIR!

Andere Adverben:
A+ héaufig

2ol viel (von %t} viel sein)
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E. Pronomen

1. Personalpronomen
Je nach dem sozialem Verhéltnis eines Sprechers zum Angesm@ockerden auch bei den

Personalpronomen mehrere Formen unterschieden.

1.1. BE

Das E.%& setzt beide Interaktionspartner auf ein gleichwertigehafanis. Es wird meist in

Verbindung mit dem Honorativ Il verwendet.

< Thema  Subjekt Genitiv Dativ.  Akkusativ
i | X = -7} -9 ol A =
do | ©

= 1. |F Gen) g () Ul G delA | gE
3| 2. |24l Ad°

-(% =L (er) -

| 5 1Y (sie)

A7 o) (A,3) ket

oA/ R es)

T 1|9 SgE  $E S fEdA S9s
=]

T2 |@as)

A =

| 3. | 0°

® Bemerkungen zur 2. Person Singular:

« Al ist eine schwierige Form. Ehepartner reden so einander an.ifsaueh:
U 3418 AEE 2. (Ich liebe Dich). Es ist nur in wenigen Fallen gefahrlos
einsetzbar. In konfliktbehafteten Situationen kann es dagegen audizerstievirken.

Dem Mitteleuropéer ist vong21“ also eher abzuraten.
o A]* kann nur bei groRerem Alters- und Statusunterschied seitens des

Hohergestellten verwendet werden. Die Verwendungsmdglichkeiteh agich hier

eingeschrankt.

1.2. ¢
Das =% drickt eine Wertschatzung derjenigen Person zum Ausdruck, die das

Personalpronomen bezeichnet. Darum gibt es keine Form in der erssam,Pda man
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gegenuber sich selbst keinesfalls Wertschatzung bekunden sollte &elinstiberhéhung,
bitte).

JF Thema  Subjekt Genitiv Dativ.  Akkusativ
i | X — -7} -9} - A -&
po | ©
1.
|
él_— 2. | YO (siehe A.1)
il
3. |el/A/2 &
< | 1.
=
AR
s

o 3. [ol/A/2 &

® Bemerkungen zur 2. Person Singular:

A A heilt wortlich ,Herr Lehrer. Diese Formel kann im Sinne eiAarede bei einem
Fremden verwendet werden. In speziellen Fallen kann auch einegesndeh Mdglichkeiten
verwendet werdenil<s='d (Professor), A AR (Arzt), ol ] (alter Herr; wortl.
GroRvater) 2} A A (Mann in reiferem Alter)o}5== Y/o} 7} (Frau in reifem Alter; besser

nicht bei Frauen unter vierzig).

1.3. ¥3
Das%t# setzt denjenigen herab, der durch das Pronomen benannt wird. In dePerstam
kann dasz 3] daher in formellen Situationen gegeniiber Hoherstehenden verwenden.werde

Daher steht das Pradikat im ersten Honorativ. Die zweite Person darf mnmgedeei aulierst
guten Freunden verwendet werden (denn wer lieRe sich sonst gerne inem e
Gespréachspartner herabsetzen?). In diesem Fall ist auch eormwefaubt. Die Form in der
dritten Person entfallt.

JF Thema  Subjekt  Genitiv Dativ.  Akkusativ
| = -7} -¢] -o Al -2
to | ©
1. |A A= Az A AL ACdA A&
|
él_; 2. 14 Sh= zk dlde) delA yEs
3.
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EIESEELS ARE AR AR ANNA  ANE
NEIEE R IR CIREE E R
4+

o s,

2. Possessivpronomen
Possessivpronomina (besitzanzeigende Furwdrter) werden Uber deiv Ges jeweiligen

Personalpronomens ausgedrickt.

Genitiv
-9

mein Al (AH9)
5 W (H9])
5 dein | (49
7 TICE)
% sein/ihr

unser A 5] ¢]
_ 52 3]
:t’-‘% euer | (FAIE9)
¢ 4 3] ¢
B i
3. Interrogativpronomen &/ 5 F A
= wer Subjekt: 7}
29 was
o/} wieviel
<f warum
A A wann
o] & A wie

" Diese Form ist im Koreanischen nicht immer audkéhlich hoflich. Statt einem Pronomen sollte reher

auf das Pronomen verzichten und nétigenfalls deméveder Person verwenden.
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oY wo

S E= wohin

o] wohin

ojtjofA  woher

o] = welche(r) Frage nach einer Sache aus einer vorgegebenen
Auswahl. Beispielsweise die Frage an einem Biffet:
Was mdochten Sie essen?

was fir ein Frage nach einer Eigenschaft:

9
8

ri>

was fur ein, welcher Erwartet eine konkrete Antwort:

4. Demonstrativpronomen®/ A/ g HAH

o ‘Xi ‘1

Dieses ‘ Jenes ‘ Dieses (nicht anwesend)
o] At Dieser (Mensch)

o] A Dieses/ Diese Sache

5. Das Definitpronomen ,alle”
o}5 Substantiv +¢]1}

Beispiel [2.7]]
alles - Ot A 0ILt

Ich esse alles gerne. — O A0|LF & 2O 2.

6. Indefinitpronomina
Das Partikel &%] wird an eines der Fragepronomen angehangt und bildet so ein (in der

Bedeutung) entsprechendes Indefinitpronomen.

Beispiel [2.7]]
Wer auch immer, jeder, alle - 32X

Wo auch immer, tberall - O{CIEX
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F. Konjunktionen

-3l und
Verknupfung von Aktivitaten, Eigenschaften oder Zustanden. Diese musserekgme

Beziehung zueinander haben. Die Subjekte beider Satze kdnnen verschieden sein.

Wir essen und trinken. — 22|l %1 OIAR.

(Zuerst) schlafen, (dann) aufstehen — Xt1 0l 24 & LICH.

Die Blumen sind schén und das Wetter auch - Z& 08810 M & £0IR.
-9}/ 3} und

Aufzdhlende Verknipfung von Substantiven.

-9} Nach vokalischem Auslaut
-3} Nach konsonantischem Auslaut
Milch und Brot - 572 %,

-eDE  und

()% verknlpft Substantive und hat damit dieselbe Bedeutung ¥i€}- In der
Umgangssprache iste))% die tiblichere Form. Und sie wird in erster Linie von Frauen
verwendet.

-F nach vokalischem Auslaut

-o]&  nach konsonantischem Auslaut

Gestern bin ich mit einem Freund ins Kino gegangen. — O{Adl Y &32& 2 &0

UK.
-3t und
-(2)8 um zu

Konjunktion mit finaler Bedeutung. Wenn2(# verwendet wird, stehen die Verben
7}t oderd}tt als Pradikat im Hauptsatz.

-©2  nach konsonantischem Auslaut augrs .

- nach vokalischem Auslaut oder und 5.

Ich gehe jeden Tag ins Sprachinstitut, um Koreanisch zu lernen. - &0 Z282(8)
oted OHY &0l CHE LICEH.
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-(2)E3L umazu
Hat dieselbe Bedeutung wie2{#| (s.0.), bedarf aber keines besonderen Pradikats im
Hauptsatz.

, Um Essen zuzubereiten habe ich viel eingekauft. - , S4/ g8t
MR

fuin

=]

b2

0l

-(&)H wenn, falls
Konditionale oder temporale Bedeutung
-©™  nach konsonantischem Auslaut auer
-H nach vokalischem Auslaut oder.

“HHOF DEH OCI0l JtAIR?% -, Wohin gehen Sie, wenn Sie Hunger haben?”
-(*h)EA  wenn
Diese ,Wenn“-Form steht nur nach Substantiven
s MY A2 JA0K? WY MHEO0I2tEH 2FEO0IR. - Haben Sie heute abend
Zeit? Wenn es morgen abend wére, ginge es.
F EANK? e=2340/ctH OtRO0IHLE #EFOIR. — Was wollen Sie essen?
Wenn es koreanisches Essen ist, dann geht alles.

-X| gk aber

Diese Konjunktion steht - im Gegensatz zu den meisten anderen Konjunkticaren

derselben Stelle im Satz, an der sie der Mitteleuropaerexwarten wirde. Sie bringt
einen Gegensatz zum Ausdruck.

Ich mag Apfel, aber keine Birnen. — AtItES Z0}6t X8 Hi= o

-0} A} /-o] A wegen, weil, da

kA

Ololl 2.

Kausale Konjunktion. Das Subjekt von Haupt- und Nebensatz ist verschieden.
-o}4]  nach},L

-o]4]  nach den ubrigen Vokalen
Wegen der Krankheit, gehe ich ins Krankenhaus. — OFIFAl B &0l 2HLICFH.

-0}x/0] 4] und (dann)

-o}4 /o] A] bringt mehrere Aktionen in eine zeitliche Reihenfolge; Subjekt von Satz und
Nebensatz mussen hier identisch sein.

-0}4  nach},-

-] nach den (ibrigen Vokalen

Ich gehe in den Blumenladen und kaufe Rosen. — Z& 0 JIA EOIZS AHLICH
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(Y obwohl
Obwohl ich viel geschlafen habe, bin ich immer noch mude. — Z0| 2Lt OI& &
I 20l 2.

-(&)= ¥  wenn, wahrend

-7] A9  bevor

-(2)w &9 nach, nachdem

7] W&ol weil
Weil ich beschaftigt bin, kann ich nicht ins Kino gehen. — &t HtED| IHZ 0 S Z0ll
2 2= 0K
-2 weil, wegen
Nur mit Aktionsverb und belebtem Subjekt. Das Subjekt ist in Haupt- wimbmatz
identisch. Wird nur zur Erklarung negativer Sachverhalte verwendet.
-(2)# 3 um zu, damit
Diese (finale) Konjunktion steht immer nach dem Pradikat einesméaltzes und bringt

eine Absicht zum Ausdruck. Ubersetzbar ist sie mit ,damit“, ,so dass" oder ,um zu*“.

=

Ich habe dies und jenes gekauft, um ein paar Mahlzeiten zuzubereiten. - 84! &
e OI2AMA MO R.

T3 ubrigens, darlber hinaus

-(2)gA wahrend

Druckt die Gleichzeitigkeit zweier Vorgange aus.

e+ oder
Verknipft zwei alternative Substantive.
-AY oder
Verknupft Verben oder Adjektive
-Ro als
Diese Konjunktion wird in Verbindung mit einem Vergleich verwendaehés
Komparativ, Abschnitt C.2).



Folgende Konjunktionen leiten immer einen Hauptsatz ein:

g und

a8 aber gegensétzlich
AR aber, Ubrigens einschrankend
A== Rl aber

a9 A deshalb, daher

Y= trotzdem

a8 dann



G. Partikel

ol

=

nur

auch

nur

etwa

24

nur nach negativen Wortern wigt/ o7, §{ o}, ot}
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H. Zahlwort

1. GrundzahlensA}
Es gibt alle Zahlen doppelt. Das eine Zahlensystem ist reinalkiseh, das andere
(sinokoreanische) ist chinesischen Ursprungs.

korean. | sinokor. korean. | sinokor.
1-- st} o 10

2= = o] 20 2E o]y
= Al 2 30 A& A
44 L A} 40 ] S ARA
5# oA S 50 4 A
6 X oA 5 60 o 4
7t A =] 70 A= 24
8 A\ o4 Z 80 & 4
9 & T 90 o} & T4

101 d A 100 - kL
11 a3t A4 101 - LI

12 g4E 4 o] 1,000 - |

13 aA At 10,000 - ot
14 =\ A A 100,000 - A =
15 oA A% | 1,000,000 - el
USW. USW. 10 Mio. - ZaRly

Vor einem Zahleinheitswort werden die koreanischen Zahlen 1-4 und 20 verkirzt:

1 Els 2 + 3 Al 4 | 20 =X2F

1.1. Wann koreanisch und wann sinokoreanisch?
Im allgemeinen wirken sinokoreanische Zahlen etwas formlicher urdeweleshalb eher in
formellen Kontexten (Tagesschau, Amter, Beerdigungen) verwaWditerhin gelten

folgende Regeln:
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» Sinokoreanische Zahlen werden in aller Regel verwendet, um Nunifgo, Telefon-,

...) anzugeben. Um die Verstandlichkeit zu erhéhen, kdnnen allerdings koheanis

Zahlen eingefiigt werden (vergleichbar im Deutschen: zwo, statt zwei).

« Koreanische Zahlen existieren nur von 1-99. Uber 100 muss auf sinokoheadihlen

zuruckgegriffen werden, wobei auch gemischt wird. In einer Situatian,an sich

koreanische Zahlen erfordert, werden nur die Anteile Uber hundert sianlsmie

ausgedruckt, die Einer- und Zehnerstellen bleiben koreanisch.

» Koreanische Zahlen werden im Sinne Vdardinalzahlen(eins, zwei, ...) verwendet,

sinokoreanische alSrdinalzahlen(erster, zweiter, dritter, ...)

* Uhrzeit/DatumStunden werden in der Regel in koreanische Zahlen angegeben. Minuten,

Tage, Monate und Jahre werden in sinokoreanischen Zahlen angegeben.

« Ladenpreise in Wons{) werden in sinokoreanischen Zahlen angegeben.

2.

Zahleinheitswort &= 23 4)

Ist die genaue Anzahl einer Sache anzugeben, dann werden Zahheidttertserwendet (zu

denen es im Deutschen keine Entsprechung gibt). Die zu zahlenden Substard in

Klassen eingeteilt. Jeder Klasse ist ein Zahleinheitswort zugeordnet.

Zahleinheitswort Beispiel

A ~unbestimmte” Person

k3 Mensch, Person [l & - 4 Personen

.= Mensch (honorativ)

A Stiick A=~ 2 Apfel

2] Tier, Vogel, Fisch ~ 2&0/ 2& 0/2/ - 7 Katzen
gl Buch M [f4 A~ 5 Bucher

% Schiissel, GefaRl ot M 2= — 4 Schisseln
Z+ Glas, Tasse, Becher #1/ & & — Eine Tasse Kaffe
g Flasche P2 014 & - 6 Flaschen Milch
ll Dose
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BA] Tute, Packung DA M EX] - 6 Titen Keks
e Alter gt & — Ein Jahr

X7 Blattgemiise

3. Zeitangaben

3.1. Uhrzeit

Bei Uhrzeiten sind folgende Zéhleinheitsworte zu verwenden:

Stunden Minute
A 2

Sekunde

%

Fur Stunden @]) und die ZeitdauerA]3}t) werden koreanische Zahlen verwendet, fur

Minuten und Sekunden sinokoreanische.

1. Mit Hilfe des Partikelsa] gibt man einen Zeitpunkt an.

2. Ausgenommen sind Zeitangaben ,jetz&]§), ,gestern“ ©]A]), ,heute* (2.5) oder
,morgen“ (). Sie bediirfen dieses Partikels nicht.

3. Den Zeitangaben des Tages (MorgéRl, Vormittagl®.#, Mittag/d <.,

NachmittagR.%-, Abend/ 4, usw.) wird <]

angehangt; werden Tageszeit und Uhrzeit

gemeinsam genannt, dann steht die Tageszeit an erster Stelle.

Beispiele [2.71]:

1. um 1 Uhr st Al
um 3:30 Uhr Nl Al &4 20

212, Heute treffe ich den Freund. Qs AUPE UK.

213. Am Abend lerne ich Koreanisch. &0l 82015 220l 2.
(Nachmittags) Um 17:30 beginnt 2% Ct4&F Al & 20| S 3ot
der Film. A& &L Ch

3.2. Datum
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3.3. Alter

3.4. Haufigkeit
Um das regelmaRige Auftreten einer Sachverhalte zu besahreiivd die Postposition <

verwendet. Ubersetzt wird es beispielsweise mit ,pro®.

Beispiele [2.7]]:

taglich, einmal pro/am Tag — otZ20l & &

einmal wochentlich — =20 s H
Ich telefoniere ungefahr einmal pro Woche mit meinem Bruder. — =0 st

HE SN &S ol 2.
Weil ich besché&ftigt bin, kann ich nur alle 2/3 Jahre einmal Urlaub machen. —

HiiitAl Ol&F SOl 8 B0l Ol = JtR.
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I. Prépositionen

()= in, nach, zu ungefahre Richtungsangabe, wohin?
-] in, auf Ortsangabe, mit existentiellem Verb
-] nach, zu bestimmte Richtungsangabe, wohin?
-o] A in, auf Ortsangabe, mit Aktionsverb

-0 A aus, von Richtungsangabe, woher?

-HE von, seit zeitlich

-77HA] bis, nach zeitlich, raumlich

o A...—7}A] von...bis Richtungsangabe

-H¥..—7}A] von...bis zeitlich

-o}3| vor

-Z 9 hinter

-S4 neben

-9 9 auf, Gber

-olg o unter

-2t in

-A}o] 9 zwischen

AV o gegeniber

-Eho| auBBerhalb

-3j nach raumlich, nur im Zusammenhang mit

einem
VerkehrsmittelMit dem Flugzeug nach Korea fliegen

- e HgIIE EF 7 LUK
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-o]] um Zeitangabe
Um ein Uhr. — 8t Al 01l

vl vor zeitlich

= wahrend, in der

Mitte von

-A wahrend Beim Essen. — &lAF &0l

-2 nach Nach dem Essen. — &lAL = 0.

-3l nach, zu Im Zusammenhang mit Personen, z.B.
Wen rufst Du an? — S8t &3toll?

-3 A von Im Zusammenhang mit Personen, z.B.
Von wem hast Du den Brief bekommen? Von
einem Freund. - S7&HIA TXE 2ARK?
& PStHIA .

- AlA von formlicher als #£//4/, ansonsten gleiche Bedeutung

(&)= mit, mittels, durch  instrumentell, z.B.
mit dem Bleistift schreiben — HZ 2 M[}

oh 3l A uber Uber Korea etwas lernen. — CHoll Al St=01 22
AE SF0l L.

=& fur

BER

uf] £ o] wegen Bist Du wegen mir verargert? — LUt &0l 3t

SOR?
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J. Syntax/ Satzkonstruktion

1. Wortstellung

Die normale Wortstellung in koreanischen Sétzen lautet: Subje®bjekt> Pradikat. Das
Pradikat steht immer am Schluss des jeweiligen Haupt- bzw. Nebensatzes.

Dabei gibt es funf grundsatzliche Satzformen:

1. Subjekt-Pradikat Ich lerne. M= 2L

2. Subjekt-Adjektfv Das Essen ist lecker. S41 A0 L.

3. Subjekt-Objekt-Pradikat Unju kauft ein Buch. 23 S AIR.
4. Subjekt -Pradikatsnomen-Pradikétas ist ein Stift. 0 A0l HEOINKR.
5. Subjekt-Subjekt-Pradikat Ich habe dich gern. Lt= €0l £0tR.

1.1. Nebensatze

Nebensatze enden mit dem Pradikat und der anschliel3enden Konjunktion.

2. Fragesatze
Fragesatze haben zwei verschiedene Bedeutungen, je nachdeney Bigtzl intoniert wird.

Wenn die Betonung zum Satzende hin absinkt, wird nach dem Fragepronomgh gifba

die Betonung hingegen zum Satzende an, zielt die Frage auf das Pradikat des Satzes.

]

A Al HR? MY A2 Ate! 20tR2. — Sind sie gekommen, um etwas zu

kaufen? Ja, ich modchte ein Geburtstagsgeschenk kaufen.
—
H AH 20H? U, 82 & At ol 20K, - Was mdchten Sie kaufen? Ich bin

gekommen, um ein Geburtstagsgeschenk zu kaufen.

3. Direkte und indirekte Rede

3.1. direkte Rede

,e.t 2Rl B sagen
,... 2haL Eart sprechen
...  BfaL o]op7] &t} erzahlen

8 Es scheint mir nicht eindeutig, ob man von Adjedti sprechen soll, oder von adjektivischen Vertiem.

zweiten Fall wirden Punkt
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ol

Lt BhaL Tt sprechen (hofl.)

3.2. indirekte Rede

1. Bei Verben: Berichtsform #. 3}t

2. Bei Substantiven: o)2} iz stth
M= Jan Seifert-2t2 &LICt. — Man sagt ich ware Jan Seifert.

o EHEHE2 SARO0I2t ] 8L — Sie sagt, ihr Ehemann wére Firmenangestellter.

4. Unvollstandige Satze (Ellipsen)
In der Umgangssprache werden Satze vielfach verkurzt oeleeriséatze werden verwendet

wie Hauptsatze.

So lautet die einfache Frage ,Warum?* auf Koreanis¢hg,?*

JWeil ich lernen muss." —3-5-3f|oFA] &..“

5. haben, besitzen
Das Koreanische verwendet Verben der Existenz, um "haben" ailskedr Anstelle von

"[Mein] Freund hat ein Buch" heil3t es im Koreanischen wortlidhas [meinen] Freund
betrifft, existiert ein Buch".
Mein Freund hat ein Buch. — &3  US
Herr Kim hat einen Teller. — 24842 Al U
&

Diese Person hat keine Brille. — 0| &2 0t

6. Verneinung
Es gibt 2 Mdglichkeiten Verneinungen auszudricken.

Variante 1: ¢} + Verb, also zum Beispiel:
Ich habe nicht geschlafen. - Lt= ¢t UK.

Ich esse nicht. - L= 2 S L.

Variante 2: mit T} als Pradikat:
Ich habe nicht geschlafen. — Lt= XAl 2Z/AAHR.
Ich esse nicht. - Lt= SXI 20tR.
Wenn ein Substantiv verneint werden soll (,kein*) wird das Pdrike i1“ verwendet. Es

wird verwendet im Zusammenhang mit imperativen oder propositiven Aussagen.
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Wollen Sie Kaffee? Nein, kein Kaffee, geben Sie mir Saft. — ZHI| OlAcHR? OILI 2,

HIZD F=A FAL.

7. Versuchen

-o}/o] Bt} versuchen zu...

Kann auch als hoéfliche Aufforderung verwendet werden, indem es ddika&r&twas
unbestimmter darstellt. Somit I&sst es sich nicht immer Uizersenit ,versuchen ... zu ...",
sondern eventuell auch mit Hilfe einer konjunktivischen Form, oder mogheise auch

Uberhaupt nicht. Bei (zusammengesetzten) Verbeglit gilt folgende Form: 3] E.t}.

8. Absichten
~(L2)3 3L Y drickt eine Absicht aus. Es kann mit ,wollen, ,beabsichtigenéroaluch

mit ,versuchen“ wiedergegeben werden.

Beispiel [2.7]]:
Heute Abend will ich mit Youngjin Einen trinken gehen. - @= <0 &0
=0ILI DIAIA D ol 2.

=2

Gestern wollte ich unbedingt Hausaufgaben machen. — Al 2 =HIE otldid

O R.
9. Vorhaben
MR-

Diese Form wird an das Verb angehéngt. Sie drickt ein \émispn, eine Entscheidung oder
eine Zustimmung/ Abmachung des Satzsubjekts aus. Mogliche Ubersetzungen sinogivorha
zu..." oder ,beabsichtigen zu...".

Beispiel [(2.7]]:
e £«=0lMstD SHLEDIZ2 all . — Morgen bin ich mit Sumi zum Treffen verabredet.

Ot OtAI D2 #&LICE - Ich habe mir vorgenommen, nicht mehr zu trinken.

10. Am liebsten wirde ich...
-(2)=7} 3t} steht im Anschluss an ein Verb und gibt an, dass es sich bei de
entsprechenden Aktion um einen Plan handelt, oder die Annahme dass\thegang

stattfinden wird.
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Beispiel [(2.7]]:
O =2 JtAR? oi20H0 Z0t oK. - Wo willst Du im Urlaub hinfahren? Ich
habe vor, nach Haeundae zu fahren.
2 A ik? ALMOILE A oK. - Was wollen Sie kaufen? Ich méchte

einen Roman kaufen.

11. Verdnderungen
Der Wechsel von einer Situation zu einer anderen wird mite}$] Xt} ausgedriickt.

Wenn diese Entwicklung bereits eingetreten ist, wird die &feggnheit verwendet (auch

wenn sie noch nicht abgeschlossen ist).

Beispiel [2.7]]:
Es ist Dezember. Das Wetter wird kalter. — &l0|&0|HIL. YMIt FTRAFTUHL.

12. Es begann...
~71 A1 &8t driickt den Beginn eines Sachverhaltes in der Vergangenheit aus.

Beispiel [2.7]]:
Seit gestern habe ich Fieber. - HHIRH Z0| LI AIEMHAHK.

13. Es scheint...
() A ol wird verwendet, wenn man eine Vermutung lber einen Sachverhalt
ausdricken mochte. Satze mit dieser Endung werden beispielsweisetziberit: ,Mir
scheint..., ,Ich glaube...” oder lediglich durch den Einschub von ,wahrschein{giehe
Beispiel).
()= A ol hat beinahe dieselbe Bedeutung, auRRer, dass der Sprecher in diesem
Fall keine Information tber die Sache besitzt.
Beispiel [2.7]]:

Diese Hose wird mir wahrscheinlich zu groB sein. (Ich habe die Hose noch nicht

getragen). - 0l HiXl= 2 A 20i.
Diese Hose ist mir wohl ein wenig zu groB ©. (Ich habe sie gerade anprobiert). -

Ol HiXlE 8 A &0,

14. Spekulation

Prasens Imperfekt
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Aktionsverb WHE7E 1o

_ S (SHAE7H Bt
Eigenschaftsverb -(2)w7F Bt}
Substantiv -(°)v7F B} -o]-U/J-W=7F B

Die Bedeutung dieser Formel ist praktisch gleich der For) ¢ A o} 2. (0). Fur den
aktiven Gebrauch ist es also ausreichend, wenn Einem eine der beiden Formen gelaufig is

Im Gesprach wird haufiger die Form}- Xt} verwendet.

Beispiel [2.7]]:
Young-jin ist wegen Bauchschmerzen ins Krankenhaus gegangen. Er muss
heftige Schmerzen gehabt haben. — S &M HiJF OHIIA A0 AUNHK. HO
OLZJH 2t R.

15. ,Eswar einmal...”
() Aol Aduy/Q{Itt drickt aus, dass in der Vergangenheit eine Handlung (nicht)

stattgefunden hat. Der genaue Zeitpunkt des Geschehens ist nichhtgemgmehr ist die

Unbestimmtheit der Zeitangabe charakteristisch fur diese Faiherd Zeitangabe kann sein:
friher einmal, irgendwann einmal. Das Hilfsvéd} darf dabei nicht in die Vergangenheit
gesetzt werden. Diese ist bereits in der For)i- vorhanden, die ein Partizip der

Vergangenheit darstellt.

Beispiel [2.7]]:
Jene Person traf ich einmal in Seoul. - 11 25 AS0lA St HO| AN K.

Den Film habe ich friuher einmal gesehen. — 11 ¥3IE &2 H0| AN K.
16. Wairden Sie bitte...?

-o}/o] =t} wird verwendet, um eine hofliche Bitte zu formulieren.

Beispiel [2.7]]:

Wiurden Sie mir bitte ihre Telefonnummer nennen? - &3IHS & JIE2XH FAH L.
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K. Aussprache

1. Konsonantenangleichungi}S &3

Im Auslaut werden die Zischlaut®, 2., = und % wie © ausgesprochen, aul3er es folgt ein
O,
Beispiele [2.7]]
2 > {2c=} (Kleidung)
UL > {0l =Lt} (vorhanden sein)
Folgen auf 8,3, = = ,71,3 im Auslaut ein™@ oder - dann wird der Auslaut zur

einfacheren Aussprache angeglichen (assimiliert).

Beispiele [2.7]]
1= o gE > {EE)h 2 > {2}
T E + T, 3L 2Hel > {goelh
-1,3 o) ZE > {22} A2 > {2}

Steht ein®2 im Anlaut einer Silbe im Anschluss an e oder ©, dann wird dasz als
L ausgesprochen.

Beispiele [2.7]]

1= o) + 2 5 U

=2 wird ebenfalls zu—, wenn es im Anschluss an eih, &, 71 steht. Aufgrund von Regel 1

muss es weiter angeglichen werden, so dass sich folgende Regeln ergeben:

Beispiele [2.7]]
HE = Ou &el > {&U}
CE S LU e > {dL}
12 9 oL 2L > Hceel> {8U}

L wird in Verbindung= ebenfalls als= ausgesprochen.
Beispiele [2.7]]
alet > {alet}

g > {zY



